

昔日交通肇事受害者, 今日交通肇事逃逸者

## 51岁阿姨撞倒70岁阿姨之后

文、图: 今日女报/凤网记者 李诗韵 见习记者 刘彦宇



“快跑，警察来抓你了！”长沙市第四看守所内，51岁的陈美丽（化名）又一次被噩梦惊醒。这个噩梦，无数次出现在她过去的一年里。只是，如今噩梦已经在一个多月前变成了现实。

5月17日，民警在长沙市雨花区某废品站找到陈美丽的时候，她蓬头垢面，正弯着身子在杂乱的垃圾堆里翻找着矿泉水瓶。对于民警的突然到来，陈美丽并不意外。她没有跑，甚至连一点逃跑的意思都没有。被带走前，只是偷偷地问了问身边的警察：“是不是坐牢就不用赔钱了？”

陈美丽知道，这个反复在梦里出现的日子终于来了。自2016年6月14日，她驾驶三轮车把一名70岁的老太太撞倒后跑了，她这一年的生活就彻底乱套了：她这个4年前的车祸受害者，如今成了肇事逃逸者——维持生计的养猪场，没了；方便出行的三轮车，卖了；举步维艰的她，连出个门都要小心翼翼……

6月29日，今日女报/凤网记者来到长沙市第四看守所。如今，陈美丽在经过37天的拘留后，已被正式逮捕。只是，虽然已经成了遭人唾骂的交通肇事逃逸者，但是陈美丽觉得这个严峻事实的背后，自己有太多太多不为人所理解的委屈。



扫一扫, 说出您的观点

## A 被噩梦纠缠的这一年

故事得从一年前说起。

2016年6月14日，天刚蒙蒙亮，陈美丽跟往常一样骑着电动三轮车去长沙市岳麓区窑塘菜市场收溜水。

菜市场附近的居民，大多都对这个50多岁的女人有些印象——不怕脏不怕累，每天挨家挨户收溜水，干着大老爷们干的活儿。

上午9时，陈美丽骑车沿望岳路行驶至窑塘菜市场时，意外发生——一名70岁的老太太正沿人行横道过马路。而此时陈美丽的三轮车被旁边的小车挡住了，她想从人行横道绕过去。谁知，就因这一时疏忽，三轮车径直撞上了老太太。

陈美丽立马下车，迅速走到老太太跟前询问。“当时她一屁股坐到地上，嘴里念叨着：‘我的腿骨折了！’”陈美丽说，本来当时自己也没想过逃跑，但老太太指着手腕上摔碎的玉镯告诉她：“我这个1000块钱的镯子碎了，你得赔我！”

陈美丽突然慌了神，“这笔钱对我的家庭来说是笔巨款”。于是，没等老太太叫来儿子，慌乱中陈美丽骑上三轮车就跑了！

陈美丽租下的养猪场距离车祸现场大约10公里路程。一路狂奔回家后，她慌张地将事情经过告诉了丈夫和三个子女。

“妈妈，你不能这样就跑了。”尽管16岁的小女儿提出反对，但陈美丽还是选择了逃逸——一方面，她抱着侥幸心理避免赔钱，感觉老太太并没有大碍，总不至于出什么大事；另一方面，看着常年卧床不起的丈夫和还在念书的小女儿，她觉得自己不能去坐牢。

于是，接下来的三天时间，陈美丽费尽心思将养猪场的猪都卖掉了。6月16日晚，趁着夜色，陈美丽带着和自己住在一起的丈夫及小女儿，全家搬离了养猪场。

“我是在岳麓区犯了事，那就得搬远一点。”陈美丽琢磨

了很久，最终在雨花区一个偏僻的废品站旁，租了房子。

为了维持生活，陈美丽起早摸黑，跟朋友学起了一些制作卤菜的办法。为了避人耳目，她每天选择人少的时候外出摆摊，为一些熟客提供菜品，补贴一些家用。

“那段时间特别辛苦！总害怕被人找到，所以热卤摊每天要摆在不同的地方，一来一回，好累！”陈美丽说，回到家里，面对脾气日益暴

躁的丈夫，她还要想尽办法哄他开心。

也就是从这个时候开始，陈美丽每天都做着同样的噩梦——“经常梦到警察要来抓我，惊醒后，全身都汗透了！”

浑浑噩噩的日子让陈美丽身心疲惫，而丈夫的身体也大不如从前。“他越来越不爱说话，每天坐在家里发呆。好几次都手脚发麻，晕倒在厕所里……”为了腾出更多时间照

顾丈夫，陈美丽的热卤摊也放弃了经营。此后，她靠朋友介绍来到了一家又脏又乱的废品站打工，每天赚100元钱维持家里的开支。

或许是太害怕，陈美丽每天睡不着觉。于是，便叫儿子前往养猪场打探情况。这一打探才知道，6月24日，长沙已派出两路民警调查这个案子，其中，一路民警已经找到养猪场的房东和附近村民。更严重的是，被撞的老太太被法医鉴定为重伤二级。

之后，陈美丽换了手机号，只将号码告诉了老家益阳安化县的几个亲戚朋友，请他们随时通风报信。果然，没多久，亲戚来电告诉陈美丽，民警已经找到了老家的房子，只因家里没人扑了空。

“每天不敢出门，任何需要身份证的地方我都不敢去。”陈美丽说，好不容易熬到过年，但由于车票实名制，她不得不一个人躲在长沙，“早知道会弄成这样，我当时肯定不会跑的。”



陈美丽接受记者采访时，多次落泪。

## B 4年前，那场不堪回首的车祸

2017年1月，陈美丽的大女儿和儿子从长沙回到安化县老家过年。刚到没几天，儿子就被民警约谈了——“警察说老太太住院已经花了10多万元，让儿子和女儿给我凑钱，把这笔费用赔了，私下和解，不至于要东躲西藏。”

只是，陈美丽很清楚，这个5口之家再也拿不出10多万

元的赔偿金。

命运，于陈美丽来说，充满了让人感叹的离奇与巧合。原来早在2013年，这个家庭的遭遇就与“交通肇事”紧紧联系在一起了。只是，那时候，陈美丽和她的家人是交通肇事的受害者，而且因为一个善念，她们放过了交通肇事者。但是，从此，“丈夫丧失了劳

动力，两个子女也只顾保他们的小家很少帮我。我手里的钱全花在给丈夫治病上，家庭重担也从此落在了我一个人身上……”回忆起四年前开始的这段经历，陈美丽泣不成声——

“快来医院看看吧，你丈夫和女儿被车撞了！”2013年正月十六，在外打工的陈美丽

接到中南大学湘雅三医院的电话。此时，因保护女儿而被撞伤的丈夫正在进行急救。

这一天，是小女儿开学的第一天，丈夫骑着三轮车送女儿上学，一路有说有笑。这时，刚经过岳麓区政府附近含光路口时，一辆飞快的小车迎面而来。丈夫紧紧抱住女儿，自己却被撞晕了……

在医院，陈美丽见到了肇事司机小陈（化名）。这个20多岁充满稚气的年轻人旁边，站着个名大肚子女孩。小陈当时吓坏了，战战兢兢地求陈美丽：“这个车不是我的，还没有上保险。大姐，你帮帮忙，我们私了好吗？”也许是一时心软，陈美丽没有为难小陈。

下转 A05 版——